

# 用双向奔赴的爱 陪伴成长的心

## ——吕梁市妇联持续推进“一吕阳光·爱心妈妈”结对关爱行动提质增效

□文/图 本报记者 李艳

全国、省妇联启动爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动工作以来,吕梁市妇联积极响应,第一时间召开推进会安排部署,各级妇联汇聚关爱力量,丰富关爱形式,不断深化开展“一吕阳光·爱心妈妈”结对关爱行动,用双向奔赴的“爱”和相伴成长的“心”,让“留守”变“相守”,让困境儿童有人爱、有人护、有人帮,全力护航留守困境儿童健康成长。

### 机制牵引强动力 织密以爱相伴“守护网”

突出高位推进、系统谋划。“要与社会工作部、法院、检察院、教育、公安、民政、卫健等部门的协同联动,在队伍招募、阵地建设、活动联办、指导志愿服务等方面密切协作、同向发力,推动形成关爱保护留守、困境儿童工作合力。”今年以来,市委高度重视“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童工作,召集相关单位及县市区分管领导召开了全市“爱心妈妈”结对关爱行动工作推进会,与会人员站在有助于留守困境儿童健康成长的角度,积极发言。经反复商讨,市妇联、市委社会工作部等八部门联合印发《吕梁市爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童2024年工作方案》,为广泛汇聚关爱力量提供了根本保障。市妇联连续召开专题部署会、座谈交流会、工作推进会、调研督导会,党组书记成员

分赴包联县督导调研,确保结对关爱压茬推进。

突出上下联动、广泛招募。“要率先做、更要带头做。”市妇联把结对关爱工作作为年度重点任务,作为推进“家家幸福安康”的重要抓手,联动全市妇联系统和各级新媒体矩阵发布招募令、倡议书,印制爱心结对卡、结对台账,推动构建党政领导、部门协同、妇联牵头、社会参与的结对关爱新格局,建强一支心怀大爱、类型多元的“爱心妈妈”队伍。“在‘爱心妈妈’的招募公告发出后,许多机关单位女干部以及社会爱心人士打电话或者上门咨询如何加入队伍,大家的热情空前高涨。”在妇联号召下,市县妇联干部全员参与,带动2845名“爱心妈妈”闻“令”而动,结对关爱全市1488名留守困境儿童,实现应结尽结。

### 顶层谋划聚合力 跑出为爱集结“加速度”

建立健全摸排匹配、动态管理、激励赋能三项机制,推动结对关爱工作更加规范有序、精准有效。

细化摸排,实现就近就便精准匹配。各级妇联积极对接民政部门,整合教育、公安、卫健等部门数据,认真做好留守困境儿童信息台账、需求台账,健全留守困境儿童档案838份、事实无人抚养儿童档案574份、散居孤儿档案76份,结合儿童需求和“爱心妈妈”优势意愿精准匹配,精准结对。

强化管理,实现不缺不漏动态跟进。“当前我们县每个孩子坚持做好留守困境儿童分类结对,首先按照儿童长期学习居住地分城区、乡镇结对;其次细化类别,残疾困境儿童由助残协会认领结对,高中孩子主要由教育系统‘爱心妈妈’结对,政法系统‘爱心妈妈’重点关注因婚姻家庭案件产生的困境儿童,尽力实现分类施策。”这是文水县妇联在汇报结对关爱工作的特色做法。市妇联制定“三必清三必访”制度,即家庭情况必清、学习情况必清、生活问题必清,家庭变故必访、生活困难必访、生日节日必访。规范建立定期跟踪回访制度,督促“爱心妈妈”与监护人签订安全责任书,为“爱心妈妈”解除后顾之忧。根据

孩子年龄超龄、是否留守、户口迁移等变化及时调整结对关爱对象,动态掌握“爱心妈妈”结对关爱情况和成效,把爱心行动做实做细做规范。

优化赋能,实现高质高效暖心陪伴。“培训让我对儿童的心理更健康更为关注,学会了如何与结对儿童建立良好、信任的帮扶关系。”今年以来,市县妇联累计举办30余次“爱心妈妈”赋能培训,将家庭教育作为“爱心妈妈”赋能培训的重要内容,组织家庭教育讲师、心理咨询师等专业人才打造精品课程,分阶段、分层次开展“爱心妈妈”赋能培训,让“爱心妈妈”在结对关爱留守困境儿童中更有信心、有方法、有成效。推动“爱心妈妈”队伍建设落实“五优五强”,即“优化匹配结对,加强联络;优化关爱开展,加强督促;优化能力素质,加强赋能;优化作用发挥,加强激励;优化沟通协作,加强关怀”。其中,推动成立市级“爱心妈妈”团工作群及各县“爱心妈妈”工作分群,加强对“爱心妈妈”的跟踪指导。积极培树各类典型和优秀“爱心妈妈”案例,推出《不如见一面|吕梁“爱心妈妈”在行动》7期,生动讲好“爱心妈妈”结对关爱感人故事,提升“爱心妈妈”影响力,汇聚更多爱心力量加入关爱留守困境儿童行列。



“爱心妈妈”与孩子们在活动中增进感情

注重“三个结合”,链接社会资源、社会组织、社会资本,实现守护链条延伸、工作手臂延展、关爱服务延续,把护航成长融入日常、做在平常、抓在经常。

注重“一对一”日常陪伴与“多对多”集体活动相结合。在“爱心妈妈”纷纷入户走访,做实结对关爱基础上,各级妇联组织结合“六一”、暑假等重要节点,纷纷开展丰富多彩的活动:如市区妇联联合吕梁市留守儿童救助协会组织50余对“爱心妈妈”与孩子开展户外结对成长之旅,通过乒乓接力、为爱盲行等活动促进妈妈与孩子的情感

展重点关爱,涌现出法伴“童”行的“法官妈妈”吴晋利、纸舞传情的“非遗妈妈”武小汾以及爱传万家“公益妈妈”李翠英等“爱心妈妈”小分队。链接具有专长优势的公检法司、教育系统资源送去专业化关爱,如市县法院系统积极开展“法官妈妈”开展普法宣传教育、陪伴留守儿童参观体验模拟法庭、共同制作手工等活动,吕梁法院微信公众号特别发布两期“法院爱心妈妈这样陪萌娃过暑假”;兴县“警官妈妈”陪伴孩子参观公安局警史馆、举办防溺水、防诈骗、交通安全等系列假期安全讲座;石

### 社会联动有活力 画好共护成长“同心圆”

交流;市妇联依托山西省家庭教育指导服务中心面向留守困境儿童推出“暑期亲子综合素质能力提升”陶艺研学、植物研学、围棋培训、声乐培训等15类“潮”课程,引进吕梁市茶文化协会、离石阳光社会工作服务中心、鸵鸟研学等优秀团队和社会组织入驻,提升中心服务质效;文水县妇联邀请县剪纸协会“爱心妈妈”为留守困境儿童送去暑期欢乐的剪纸课;柳林县妇联依托社区开展留守困境儿童暑期托管服务;孝义市妇联联合市关工委孤困儿童关爱帮扶志愿团开展“手牵手 心连心”夏令营活动;兴县妇联开展“家教润心”读书营——爱心妈妈与结对儿童亲子共读活动;交口县妇联举办少年儿童实践营活动,组织“爱心妈妈”与孩子共同诵读红色经典、参观红色教育基地……190多场暑期活动,主题突出,活动多样,内容丰富,推动我市“爱心妈妈”结对关爱工作有形有效,引导留守困境儿童在参与集体活动中敞开心扉、拓宽视野、增强自信。

注重“个性化”重点关爱与“专业化”特色帮扶相结合。在做细常规性关爱基础上,拓展相关部门、社会力量开

楼、柳林“教师妈妈”“爱心哥哥姐姐”开展暑期辅导作业等特色关爱服务,有效解决暑期“作业难”的问题。

注重“迎进来”被关爱与“走出去”传递爱相结合。在关爱留守困境儿童过程中,“爱心妈妈”主动为孩子们购置生活、学习、体育用品,市县妇联积极链接爱心企业、公益协会如吕梁市久久爱心公益协会、离石区贝亲好家政、临县青塘粽子食品有限公司等社会资源,为孩子们送去物质和精神的双重关爱。据统计,截至目前,“爱心妈妈”共计开展常态化走访352次,接受爱心企业、公益慈善机构等社会化物资捐赠39.6万元。文水县妇联携手中国妇女报社“爱心妈妈”为7名结对的文水县儿童组织了为期4天的北京研学活动,“爱心妈妈”带领孩子们参观中国妇女儿童博物馆、中国科技馆、故宫博物院等地,参加小记者体验活动,一起过集体生日,让孩子们在研学中开阔眼界、增长见识、感受幸福、学会感恩。

下一步,吕梁市妇联将以更强的担当构筑关爱体系,以更深的感情提升关爱能力,以更实的举措提质关爱实效,用心用情用力当好儿童成长的引路人、守护人、筑梦人。

### 吕梁市爱心妈妈结对关爱留守儿童和困境儿童 赋能培训



市区妇联开展爱心妈妈赋能培训会